

## На месте строительной свалки

В памяти Галины, хозяйки, навсегда остались запахи и звуки сада, ведь ее детство прошло в Киргизии. Муж, Виктор, с нежностью вспоминает каникулы у бабушки - крытый двор, заросли малины, георгины в палисаднике... Их воспоминания о детстве совпали, и они решили создать свой сад, для себя и своих ребятишек.

Березняк и осинник, бурьян с человеческий рост могли охладить любой пыл, но надо знать Носовых. Метр за метром очищали они участок от мусора, разравнивали бугры и ямы и, как все, на отвоеванной территории сажали картошку... Цветов не было. Были сорняки. Их выкашивали, пока не заметили, что получили неплохой газон. Тогда, лет 15 назад, никто и понятия не имел, что газонную траву можно купить в магазине - ее просто не было в продаже. Постепенно приходил опыт. В магазинах появились журналы и книги по цветоводству и ландшафтному дизайну. Галя, как замороженная листва их и хотела-хотела-хотела создать такую же красоту.

Идея бассейна пришла, когда для большой теплицы понадобилось много теплой воды. Можно было бы, конечно, приспособить железную бочку, но Носовы – максималисты. Решили сделать водоем, горку и даже ручеек с водопадом. Выкопали яму. На дно уложили пленку для гидроизоляции. Грунты пучинистые, поэтому для армирования бетона взяли сетку-рабицу. Подачу воды в водоем из крана замаскировали под ручеек, берущий начало на горке, рядом с водоемом. В его устье уложили плоский камень – получили мини-водопад. В дно водоема вмонтировали сифон от ванны. Порядок! Но на достигнутом не остановились.

Чтобы горка и водоем сочетались друг с другом, обложили их булыжником, посаженным на раствор. Вокруг камней на горке посадили первые цветы. Теперь летним вечером после работы можно было посидеть у водоема, послушать журчание воды, полюбоваться цветником. Но - ничто не

вечно под луной, и железобетонный бассейн растрескался, не выдержав перепадов температур. Его было решено переоборудовать под детскую площадку с песочницей. А пока он красиво зарос девичьим виноградом.

Возникла и другая проблема - с канализационным колодцем. Строители соорудили его прямо под окнами дома. Радости этот вид, естественно, не доставлял. Галя с Виктором не стали унывать и разбили на новоявленных склонах альпийскую горку. На люк летом ставят горшечные растения, которые в любой момент легко снять. Рядом соорудили подпорную стенку из армированного бетона, облицованного булыжником (длина стенки - более 12 м, высота - около полуметра). Такими же камнями, обложили всю клумбу по периметру, а чтобы они не «тонули» в земле и не зарастали травой, сделали под них бетонную «подушку». В завершение ансамбля вырезали грунтовые ступеньки к кострищу. Сами ступеньки укрыли дерном, а бортики облицевали камнями. Получилось законченно и оригинально.

Самые ранние, самые дорогие...

Когда основные «строительные» работы в саду были завершены, пришло время взяться за его украшение. Теперь сад Носовых красив с мая по октябрь. Сначала его основой были летники, но выращивание рассады – дело трудоемкое, занимающее много времени, поэтому постепенно в саду «прописались» многолетники. Галя перелопатила гору литературы, завела тетрадь наблюдений, в которой записывала сроки цветения, сочетания растений по расцветке цветов и листьев, обязательно отмечала высоту во время цветения и после. Думала, анализировала, выбирала... Она стала опытным самобытным цветоводом.

Многолетний опыт показал, что под Томском, как только сходит снег, расцветают нарциссы и мускари. Продолжительность их цветения не более

10 дней. Есть раннецветущие сорта нарциссов (они обычно желтые), есть более поздние (белые). В итоге цветение растягивается почти на 3 недели.

Эстафету перенимает бруннера сибирская. Ее рыхлые голубые соцветия прекрасно сочетаются с желтыми цветками адониса и желто-зелеными соцветиями молочая. Тогда же зацветают тюльпаны, особенно яркие на фоне чистотела. Приятно смотрятся примулы и фиалки синих тонов, ярко-розовый бадан. Его большие, кожистые листья выходят из-под снега зелеными, что для Сибири – маленькое чудо.

В третьей декаде мая наступает черед лука (с гигантскими темно-сиреневыми помпонами), ранних сортов ириса садового (с темно-фиолетовыми или желтыми ароматными соцветиями), «выстреливает» многолетний василек. Конец мая – праздник благоуханных ландышей.

Барвинок - еще одна радость весны. В вечно-зеленой ползучей массе побегов раскрываются небесной голубизны глазки. Осколки неба на земле - цветки майского флокса. Их так много, что совсем не видно листьев. Просыпаются маленькие солнышки - желтые ромашки дороникума. Если посадить их рядом с оранжевыми лилейниками или огоньками, можно получить яркий живой костер.

Начало июня - «время» восточного мака, пламенные цветы которого можно подчеркнуть серебристыми кустиками полыни и чистеца.

Этим растениям Галя уделяет особое внимание. Ведь после восьми месяцев снега так хочется ярких красок! Но возвратные холода грозят убить теплолюбивые растения, поэтому ставка – только на надежные, только на холодостойкие, а таких - в Сибири немного. С середины июня карнавал цветов вступает в свои права, и выбор здесь – просто огромный!

Сад Носовых, родившийся 20 лет назад, продолжает расти и развиваться. Он становится ярче, выразительнее, а его хозяева как и прежде хотят-хотят-хотят создавать новую красоту.

Ольга Пасько, доктор сельскохозяйственных наук